
习 题 课



作业中存在的问题

1.第一章第17题非稳定流动，积分时上、下限不对。

2.第一章第34题计算中，有同学未查孔流系数Co来进行计算。

3.第一章第35题计算中，有同学未换算实际条件下的空气密度。

4.第一章第35题计算中，有同学未用试差法求解，做得不对。

5.第一章第38题计算中，有些同学直接用u
max
代替平均速度u求解空

气流量。 

6.第二章第8、9题，有些同学未选泵的型号或不会选泵。

7.课堂补充作业未有同学上交。

8.仍有个别同学抄他人作业的现象。



习题17.如本题附图所示，打开阀C和阀D，将储槽A中的NaOH和NaCl 的混合
水溶液放入反应槽B中，问储槽A中的液面从3m降至0.3 m需要多少时间
？已知储槽A和反应槽B的直径均为2 m，管路尺寸为φ32×2.5mm，溶液
在管路中的瞬时流速            m/s，式中Δz为该瞬时两槽的液面高度差。 

解：由于储槽A中没有水溶液的补充，则随着储槽A 

中的水溶液不断排出时，其液面不断下降，故储槽A

属于不稳定流动过程。

设在微分时间   内，储槽A内液面下降   ，排液管中

的流速为u, 则该流动系统的进料速率    、出料速率   

    和累积量      分别为： 

则由瞬时物料衡算式，得



习题29.有一水平输送原油的管路，管径为φ299×12mm，总长度为42m。原  

              油的流量为62.5m3/h，密度和粘度分别为910kg/m3和300mPa.s，管路 

              两端压差保持不变，试问：

             (1)在管路下游1/3处并联一条同样直径的管子时，原油输送流量会增加

                   到多少？

              (2)欲使原油流量增加50％，需要并联多长的管子？

a b

c



解：(1) 管径d=299-2×12=275 mm =0.275 m，L=42m,

      未并联管子时：

      

           在管路下游1/3处并联一条同样直径的管子时：设并联后总管内流量为
Va, 两并联支管内的流量分别为Vb、Vc。
     La=42×(1/3)=14 m, Lb=42-14=28 m

     Va=Vb+Vc, Vb=Vc

 则ua=2ub=2uc

假设主管与并联各分支管内均为层流流动:

, 



则可解得：ua=0.35 m/s， ub=0.219 m/s

校核管内流动是否处于层流：

说明假设成立

并联后总流量：V＝0.785d2
ua=74.8 m3/h



(2)当原油流量增加50％时：

     Va＝1.5×62.5＝93.75 m3/h

   , 

则可解得：



习题34. 20℃的水在φ88.5×4mm的管内流动，水的流量为10m3/h。在管路中

装有一孔径do为25mm的标准孔板，试计算U形管压差计的读数(mmHg)

及孔板的永久压力降。

解：(1)管路内径 

查图1-59得到流量系
数Co=0.604

由 得：

(2)孔板的永久压力降： 



习题35.在φ160×5mm的空气管路上安装有一孔径为75mm的标准孔板，孔板

前空气压力为1.2×105Pa绝压，温度为25℃。问当U形管压差计的读数

为145mmH2O时，流经管道的空气质量流量为多少？ 

解：标准状态下空气的密度为1.293 kg/m3，则操作条件下空气的密度为：

管路内径

由于Co与Re有关，所以需要假设流速u，用试差法求解。

假设管内空气流速u=7.02 m/s:

查图1-59得到流量系数Co=0.624



校核得管内流速       

与假设值一致，说明假设值正确。

管道的空气质量流量为：



习题38.在φ325×8mm的输送空气管道中心安装了一个测速管，空气的温
             度为21℃，压力为1.013×105 Pa（绝对压力）。用一微差压差计
             测定压差，指示液为油和水，其密度分别为835 kg/m3和1000 

              kg/m3。当压差计读数为50mm时，空气的质量流量为多少？ 
解：管道内径 

21℃, 1.013×105 Pa（绝对压力）条件下空气的密度为：

管道中心的最大流速为：

查图1-65得u/umax=0.83，则

空气流量



习题8.拟用离心泵将某生产车间的热水(平均温度为65℃)从热水池以

          40m3/h的流量输送到凉水塔顶，从喷头喷出而落入凉水池中，以

          达到冷却目的。已知水在进入喷头之前需要维持4.9×104Pa的表

          压力，喷头入口位置比热水池水面高6m，吸入管路和排出管路中

         的压头损失分别为1m和3m。管路中的动压头可以忽略不计。试选

         用合适的离心泵，并确定泵的安装高度。当地大气压按101.3kPa计。 

解：65℃，101.3kPa下，查《化工原理》(上册)附录得水的密度为980.5kg/m3，水的

       饱和蒸气压为187.5mmHg(即2.499×104 Pa)

        在热水池液面与喷头入口截面之间列柏努利方程，求解有效压头，忽略动

压头差，则有：



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访
问：https://d.book118.com/618101133114007006
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